
採用における人材サービスの
利用に関するアンケート調査

結果の概要

（求職者に対する調査）

資料１－４



（調査の趣旨）

職業紹介事業等の在り方を検討する際に用いるため、採用における人材サービスの利用等

の実態を把握することを目的とする。

（調査対象）

○ 職業紹介事業事業者 5,400事業者 ○ 募集情報等提供事業者等 834事業者

○ 求人企業 12,800社 ○ 求職者 2,560人

※ 抽出方法

○職業紹介事業者

有料職業紹介事業者から5,100事業主、無料職業紹介事業者から300事業主を無作為に抽出した。

○募集情報等提供事業者等

募集情報等提供事業等を行っている事業者について、一元的に把握されていないため、

関係団体から情報提供を受けた事業者、職業紹介事業者で兼業をしている事業者、

インターネットの検索等により把握した事業者の計834事業主を全数対象とした。

○求人企業

民間データベース会社所有の法人データより、12,800社を無作為に抽出した。

○求職者

調査会社に登録されているモニターについて、性別・年代別（20代、30代、40代、50代、60代

以上）に均等に、過去２年以内に求職経験のある2,560名を対象とした。

※２年以内に複数回の求職経験がある場合は、直近の求職活動について回答

（調査方法）

○職業紹介事業者・募集情報等提供事業者等・求人企業

郵送したＵＲＬ等を通じたインターネット調査（希望者については郵送調査）

○求職者

モニターに対するインターネット調査

（調査期間）

令和３年６月16日～７月７日：職業紹介事業者・募集情報等提供事業者等

令和３年６月16日～６月30日：求人企業

令和３年６月16日～６月17日：求職者

（回答数等）

（委託実施者）三菱UFJリサーチ＆コンサルティング株式会社
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対象者数 有効回答数

職業紹介事業者 5,400件 621件

募集情報等提供事業者等 834件 62件

求人企業 12,800件 1,142件

求職者 2,560件 2,560件

採用における人材サービスの利用に関するアンケート調査の概要

※速報値のため、今後数値等に異動が生じることがある。



（単位：人）

20代 30代 40代 50代 60代以上

男性 256 256 256 256 256

女性 256 256 256 256 256

2

回答者の属性

○ 年齢・性別

○ 直前の就業地（在職中の方は現在の就業地）
(n=2,560)

政令指定都市 東京23区 上記以外

764 506 1290

（29.8%） (19.8%) (50.4%)

正社員
44.3%

アルバイト・パート

（有期雇用）
14.3%

アルバイト・パート

（無期雇用）
16.4%

契約社員
9.7%

嘱託社員
1.7%

派遣社員
7.0%

フリーランス
3.2%

その他
3.2%

(n=2,530)

○ 現在（又は直前）の就業形態

(n=2,530)

部長以上クラス 課長クラス 係長クラス 役職なし

153 178 211 1,988

（6.0%） （7.0%） （8.3%） （78.6%）

○ 現在（又は直前）の役職

求職者調査



回答者の属性
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○ 現在（又は直前）の年収

11.2%

39.3%

7.7%

27.7%

19.4%

15.5%

19.0%

6.7 %

42.7 %

10.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

正社員
(n=1,122)

正社員以外
(n=1,438)

～100万円未満 ～200万円未満 ～300万円未満 ～400万円未満 400万円以上～

64.7%

32.4%

3.7%

11.5%

4.0%

3.5%

27.6%

52.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

正社員
(n=1,122)

正社員以外
(n=1,438)

在職したまま仕事を探している・いた

アルバイト等をしながら仕事を探している・いた

学校に通いながら仕事を探している・いた

無職の状態で仕事を探している・いた

○ 求職活動の状況

25.8%

38.5%

27.6%

25.9%

22.9%

16.0%

23.7%

19.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

正社員
(n=1,122)

正社員以外
(n=1,438)

～１ヵ月 ～３ヵ月 ～半年 半年～

○ 求職活動の期間

求職者調査



○ 直近の求職活動で利用している（いた）方法（MA）
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21.9%

32.3%

23.7%

12.7%

46.0%

12.5%

11.1%

3.7%

5.8%

3.2%

3.9%

2.7%

13.5%

7.6%

2.0%

1.9%

1.2%

10.6%

33.9%

23.9%

20.8%

51.8%

10.8%

4.2%

2.9%

2.6%

6.3%

2.7%

3.2%

12.7%

6.6%

1.3%

1.5%

2.6%

0% 20% 40% 60%

民間職業紹介事業者（紹介会社）

公共職業安定所（ハローワーク）

ハローワークインターネットサービス

求人情報誌・折り込み広告・チラシ

インターネットの求人情報サイト

インターネットの求人情報まとめサイト

スカウトサービス

特別の法人等（地方公共団体、商工会議

所、ナースセンター等）

コンサルティング（求職活動へのアドバイ

ス、サポート等のサービス）

新聞広告・屋外広告

ＳＮＳ

短期バイトのマッチングアプリ

知り合い等からの紹介

企業のＨＰなどから情報を得て、直接応募

インターンからの就職

フリーランス専用のマッチングサイト

その他

正社員(n=1,122) 正社員以外(n=1,438)

求職者調査人材サービスの利用状況①



○ 直近の求職活動で利用している（いた）理由（３LA）
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（単位：％）

民
間
職
業
紹
介
事
業
者

ハ
ロ
ー
ワ
ー
ク

求
人
情
報
誌
・
チ
ラ
シ

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
の

求
人
情
報
サ
イ
ト

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
の

求
人
情
報
ま
と
め
サ
イ
ト

ス
カ
ウ
ト
サ
ー
ビ
ス

新
聞
広
告
・
屋
外
広
告

Ｓ
Ｎ
Ｓ

知
り
合
い
等
か
ら
の
紹
介

縁
故

企
業
Ｈ
Ｐ
等
か
ら

直
接
応
募

n 399 849 441 1,261 296 184 126 83 333 180

求人企業の詳しい情報を知る
ことができる

45.4 40.0 22.4 33.7 29.1 27.7 14.3 28.9 24.9 49.4 

提供されている求人情報が信
頼できる

19.8 34.7 18.4 12.8 12.5 19.0 15.9 15.7 27.6 35.6 

求人件数が多い 34.1 29.0 25.6 51.2 42.2 21.2 17.5 27.7 3.6 8.9 

希望に合った求人を紹介して
もらえる

25.3 17.8 8.6 13.7 16.6 36.4 13.5 18.1 29.7 10.6 

手軽に利用することができる 18.3 23.9 60.8 49.8 49.3 25.0 54.0 47.0 22.2 23.3 

就職活動のサポートが充実し
ている（企業の選び方、面接
のコツなどを教えてもらえ
る）

9.0 8.1 3.9 3.9 8.4 10.3 7.1 4.8 2.4 2.8 

カウンセリング等の相談体制
が充実している（悩みを丁寧
に聞いてもらえる）

8.5 7.5 4.3 2.7 5.7 10.3 4.0 7.2 3.9 3.3 

就職のために必要な教育訓練
が充実している

4.0 6.6 2.9 2.1 3.4 3.8 3.2 7.2 0.9 1.7 

就職後のアフターケアを丁寧
に行ってくれる

5.0 3.2 2.0 1.9 3.4 3.3 3.2 2.4 3.0 5.0 

就職するとお祝い金等の特典
がもらえる

2.8 4.5 1.6 3.2 3.0 8.2 3.2 2.4 0.3 2.8 

苦情やトラブルの際に的確に
対応してもらえる

2.0 5.3 0.9 1.0 0.7 2.7 1.6 6.0 3.6 1.7 

就職が決まるのが早い 6.5 5.2 6.3 5.4 2.7 10.9 6.3 7.2 39.0 13.3 

その他 0.8 2.1 1.1 0.6 1.0 1.6 1.6 0.0 1.5 1.1 

求職者調査人材サービスの利用状況②



実際に就職が決まった経路
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12.1%

16.2%

7.0%

2.9%

27.1%

3.7%

4.0%

5.5%

1.8%

2.3%

0.4%

0.6%

0.6%

10.5%

2.9%

0.5%

0.4%

1.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

民間職業紹介事業者

ハローワーク

ハローワークインターネットサービス

求人情報誌・チラシ

インターネットの求人情報サイト

インターネットの求人情報まとめサイト

スカウトサービス

アウトプレースメント

特別の法人等

コンサルティング

新聞広告・屋外広告

ＳＮＳ

短期バイトのマッチングアプリ

縁故

企業のＨＰ等から直接応募

インターン

フリーランス専用のマッチングサイト

その他

(n=783)

5.3%

15.8%

4.8%

7.7%

31.4%

3.2%

1.0%

5.1%

2.4%

1.4%

1.5%

0.8%

1.3%

10.2%

4.5%

0.3%

0.5%

2.9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

民間職業紹介事業者

ハローワーク

ハローワークインターネットサービス

求人情報誌・チラシ

インターネットの求人情報サイト

インターネットの求人情報まとめサイト

スカウトサービス

アウトプレースメント

特別の法人等

コンサルティング

新聞広告・屋外広告

ＳＮＳ

短期バイトのマッチングアプリ

縁故

企業のＨＰ等から直接応募

インターン

フリーランス専用のマッチングサイト

その他

(n=1,022)

求職者調査

○ 正社員（SA）

○ 正社員以外（SA）
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支払ったことがある
2.7% 支払ったことはないが、現在の求職活

動により就職が決まったら支払う予定

の金額が決まっている
6.1%

支払ったことはないが、現在の求

職活動により就職が決まったら支

払う予定で、金額は決まっていな

い
4.6%

支払ったことはなく、

予定もない
86.6%

(n=2,560)

○ 職業紹介事業者に対し、手数料を支払ったことがあるか（SA）

○ 職業紹介事業者に対し、手数料を支払ったことがある（又は支
払うことになっている）場合の職種（SA）

芸能家、

モデル
14.9%

年収７００万円超の

経営管理者
37.9%

年収７００万円超の

科学技術者
29.4%

年収７００万円超の

熟練技能者
15.7%

その他
2.0%

(n=343)

○ 職業紹介事業者以外の人材サービスに対し、手数料を支払ったこ
とがあるか（SA）

支払ったことがある
1.9%

支払ったことはないが、現在の求職

活動により就職が決まったら支払う

予定の金額が決まっている
5.4%

支払ったことはないが、現在の求

職活動により就職が決まったら支

払う予定で、金額は決まっていない
4.5%

支払ったことはな

く、予定もない
88.2%

(n=2,560)

求職者調査人材サービスに支払った手数料等①
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39.2%

15.5%

11.9%

11.1%

8.2%

4.4%

27.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

手数料を支払う余裕がないので、

支払いたくない

従来と同じサービスしか受けられないので

あれば、手数料は支払いたくない

より良いサービスが受けられるなら

手数料を支払ってもよい

就職が決まってからなら一定の

手数料を支払ってもよい

自分が支払う分、求人企業の負担が

減るだけであれば、支払いたくない

サービスを受けたのであれば

手数料を支払うのは当然

わからない

(n=2,560)

○ 自分が手数料を支払うことについての考え（MA）

○ 利用した人材サービスから金銭の提供を受けたことがあるか（SA）

6.2% 93.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%
(n=1,805)

ある ない

求職者調査

芸能家、モデル
10.2%

年収７００万円超

の経営管理者
40.3%

年収７００万円超

の科学技術者
31.0%

年収７００万円超

の熟練技能者
16.2%

その他
2.3%

(n=303)

○ 職業紹介事業者以外の人材サービスに対し、手数料を支払った
ことがある（又は支払うことになっている）場合の職種（SA）

人材サービスに支払った手数料等②
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○ 過去３年間、人材サービスを利用した際の問題や困りごと、ト
ラブルがあったか（SA）

○ 問題や困りごと、トラブルの内容（MA）

人材サービスを利用した際のトラブル等①

67.3%

66.8%

32.7%

33.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

職業紹介事業者
(n=1,171)

職業紹介事業者以外
(n=1,072)

あった なかった

47.1%

24.4%

20.6%

18.1%

26.4%

25.5%

9.3%

8.4%

5.7%

3.9%

39.5%

21.1%

16.8%

19.6%

20.7%

20.5%

10.2%

7.7%

5.0%

4.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

求人企業の募集条件と

実際の就業条件が違った

人材サービスの提示する募集条件と

求人企業の募集の就業条件が違った

人材サービスの提示する募集情報が

最新の情報ではなかった

人材サービスが詳しい就業条件を

提示していなかった

応募したらすでに求人が終了していた

応募しても企業から返事が

なかった、遅かった

自分の個人情報を渡していない

相手から連絡がきた

違法な就業条件の求人だった

後から自分が予期しない

手数料などの料金を請求された

その他

職業紹介事業者(n=788) 職業紹介事業者以外(n=716)

求職者調査
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45.6%

42.9%

35.8%

28.3%

14.8%

15.4%

8.6%

3.8%

0.3%

47.0%

35.3%

35.3%

21.6%

14.1%

10.6%

7.1%

4.2%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

場所

給与

職務・業務内容

労働時間

休日

雇用形態

社会保険・雇用保険

雇用主

その他

(n=371) 民間職業紹介事業者（紹介会社）

(n=283) その他民間人材サービス

○ 過去３年間に経験した人材サービスを利用した際の問題や困
りごと、トラブル等のうち、求人企業の募集条件と実際の就業
条件が異なっていた場合、その内容（MA）

13.0%

12.4%

12.1%

14.7%

14.3%

11.3%

3.0%

3.0%

1.0%

0.7%

34.1%

0% 10% 20% 30% 40%

求人企業に相談し、解決した

求人企業に相談したが、解決しなかった

求人企業に相談しようとしたが、相談窓口

がわからなかった、なかった

利用した人材サービスに相談し、解決した

利用した人材サービスに相談したが、

解決しなかった

利用した人材サービスに相談しようとした

が、相談窓口がわからなかった、なかった

国や地方公共団体に相談した

社会保険労務士・弁護士等に相談した

業界団体に相談した

その他

対応せず、そのままにした

(n=824)
○ 過去３年間に経験した人材サービスを利用した際の問題や困
りごと、トラブル等への対応（MA）

求職者調査人材サービスを利用した際のトラブル等②



人材サービスの利用に関する不安
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37.0%

35.7%

35.3%

29.6%

16.9%

16.6%

16.0%

14.5%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40%

個人情報の漏洩リスク

サービス提供事業者の信頼性

料金の高さ、利用に掛かるコスト

労働条件や求人の内容が虚偽なのではないか

現職の会社に転職活動をしていることが

明らかになること

サービス事業者が自分よりも求人企業のこと

を考えてマッチングしているのではないか

転職活動に時間がかかること

サービス提供事業者の知名度

その他

(n=2,560)

○ 人材サービスの利用に関して不安があるか（SA）

求職者調査

61.1% 38.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=2,560)

不安がある 不安はない

○ 人材サービスの利用に関する不安（MA）



個人情報の取扱いについて
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29.0%

19.7%

13.9%

8.6%

3.8%

25.4%

5.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

個人情報の取扱いについて、

十分理解して同意した

個人情報の取扱いについて、同意はしたが

規約等の内容はあまり見ていない

個人情報の取扱いについて、サービス利用

の条件になっていたので同意したが、

規約等の内容はあまり見ていない

個人情報の取扱いについて、サービス利用

の条件になっていたので同意したが、

規約等の内容には不満があった

個人情報の取扱いについて、

同意を求められたが同意しなかった

個人情報の取扱いについて、

同意を求められた記憶がない

その他

(n=2,560)

○ 人材サービスを利用した際の個人情報の取扱い（MA）

求職者調査
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9.1%

9.3%

6.5%

79.0%

0% 20% 40% 60% 80%

「職業紹介優良事業者認定制度」を知って

いる

「医療・介護・保育分野適合紹介事業者宣

言」を知っている

「求人情報提供ガイドライン適合メディア

宣言制度」を知っている

いずれも知らない

(n=2,560)

13.4%

10.7%

7.9%

72.0%

0% 20% 40% 60% 80%

人材サービス総合サイトを知っている

人材サービス総合サイトで、

職業紹介事業者を検索したことがある

人材サービス総合サイトで、職業紹介優

良事業者を検索したことがある

人材サービス総合サイトを知らなかった

(n=2,560)

人材サービスによる情報公開について

○ 優良事業者認定制度等について知っているか（MA）

○ 「人材サービス総合サイト」について知っているか（MA）

求職者調査



人材サービス事業者に対する要望
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63.1%

61.7%

36.9%

38.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

職業紹介事業者

職業紹介事業者以外

(n=2,560)

要望あり 要望なし

○ 要望の内容（３LA）

○ 要望の有無（SA）

31.5%

46.4%

23.0%

28.4%

21.1%

9.1%

10.5%

28.7%

0.5%

29.1%

43.4%

23.6%

29.4%

21.1%

8.5%

10.8%

26.8%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

登録求人企業の数を増やすなどして、で

きるだけ多くの紹介先を紹介してほしい

労働条件など求人の内容を詳しく

教えてほしい

できるだけ早く紹介先を紹介してほしい

企業の情報を詳しく教えてほしい

親身になってキャリアコンサルティング

や自己分析のサポートを行ってほしい

スキルアップのための研修や講習を

もっと行ってほしい

きちんと苦情に対応してほしい

信頼できる求人情報を提供してほしい

その他

職業紹介事業者(n=1,615) 職業紹介事業者以外(n=1,579)

求職者調査
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人材サービス事業者に関する国に対する要望

○ 要望の内容（３LA）

○ 要望の有無（SA）

66.7% 33.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=2,560)

要望あり 要望なし

45.8%

33.0%

28.9%

27.1%

11.2%

5.2%

23.1%

11.5%

8.5%

8.8%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

悪質業者に対する取締りの強化

信頼できる事業者・サービスが

分かるようにしてほしい

苦情やトラブルが起こった時の

相談窓口の設置等の対応の充実

公共職業安定所（ハローワーク）

による職業紹介の充実

民間人材サービスの制度に関する周知

民間人材サービスのＰＲ

安心して民間人材サービスを

使用できるような環境整備

労働市場や雇用に関する情報の

積極的な提供

民間の人材サービスをより

使いやすくするための規制改革

行政による求職者に対する

教育訓練等の支援の充実

その他

(n=1,707)

求職者調査


